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LA GIRCONFERENZA DI ROBERVAL®

1. TEOREMA. — /] [uogo dei punti P le cui distanze da due punti dati A ¢ B (fig. 1) ve-
rificano [’uguaglian;a

(1) PA? 4+ k- PR =P
(essendo k un numero positivo qualunque ed 1 il lato d’un quadrato a’ato/;3 é la circonferenza

(detra circonferenza di ROBERVAL generaligzara) il cui centro ¢ il punto C che divide il seg-
mento AB nel rapporto k ed il cui raggio R ha Pespres-

P .
siwone
— 2 A CR2
@ R=CP- | E=HCTECE)
k+1
2 : q;\, Infatti, seCé il punto di 4B tale che
B
Fig. 1. 3) AC =k -CB

e si congiunge C con P, dai triangoli 4CP, BCP, indicando con ¢ I'ampiezza dell’angolo
acuto dei due angoli supplementari ACP, BCP, si hanno le relazioni:

PA> = CP* + AC?—2CP - AC - cos ¢
PB? = CP* + CB* 4+ 2CP - CB - cosq.

Moltiplicando la seconda di esse per £ e sommandole membro a membro, dopo aver
tenuto conto della (3), se ne trae:

Pt + FPB* = (k +1)CP* + AC* + kCB~

Poiché gli ultimi due termini del secondo membro di quest’ultima sono costanti, se
& costante la somma PA2 4 /cPB2 sara costante, al variare di P, anche il termine
(k + 1) CP?, cioé sard CP = costante e pertanto il luogo richiesto & la circonferenza

di centro C e raggio R = CP dato dalla (2), come si deduce facilmente dall’ultima rela-
zione scritta tenendo presente la (1).

Dalla (3), essendo 4B = AC + CB, si trae che:

AC — —k—AB BE— - L 7B
- k+1
e quindi:
R - P AL YA ;Y
&k + 12 * + 1) F+1

(M La risoluzione geometrica o, come anche si suol dire, la risoluzione sintetica del tema di maturita
scientifica \sessmne estiva, 1960) si deduce facilmente, quando si conosca il teorema di Roberval che il
& . NIcoTrRA d1mostm geometricamente in questa nota (N.d. D.).




Pertanto la (2) pud mettersi nella forma:

S 1 / =
4 R=CP=—" Yk +1)12—k- AB
©) . 1(](& yie—k

dalla quale si deduce che perché la predetta circonferenza esista occorre che sia:

o

k 1B

5 TR
& Tk T1

2. Nel caso particolare in cui sia £ = 1, € & il punto medio di 4B e la (1) diventa:
PA®* + PB? = |*
e pertanto: i/ luogo dei punti P per i quali sia costante (ed uguale ad /%) la somma dei qua-

drati delle loro distanze da due punti dati A ¢ B ¢ la circonferenza il cui centro é il punto
medio di AB ed il cui raggio ha Pespressione:

J— 1 / e
R =CP=—| 2 — AB

come si deduce dalla (4) ponendo £ = 1.
Tale luogo & detto circonferenza di Roberval.

3. La costruzione della circonferenza di Roberval generalizzata, noti AB, ked [, si
effettua nel modo seguente:

Si conduca per B la semiretta formante con B4 'angolo § tale che tg =1V k
(fig. 2). Centro in A e raggio / si intersechi tale semiretta nei punti C e D. Le loro proie-

zioni £ ed F sulla retta A8 danno gli estremi d’un diametro della circonferenza richiesta.
Infatti, si ha, per esempio:

EAr 4 CE> = AC> = 2.
MaCf:B_Etg/)’ :\/Z BE e percio EA* + kEB = [

Perché tale circonferenza esista oc-
corre che sia:

[ > AH

ciog /> AB sen B, ovvero /2> AB? sen? p.
Ma:
2B
sen? ff = &P f = £
1 4 te2p k+1

e quindi

12> ng—;é
£+1

Fig. 2.

che ¢ la condizione a cui devono soddisfare i dati 45, k ed / perche la circonferenza di

Roberval generalizzata esista: si ritrova, naturalmente, la condizione (5) ottenuta prece-
dentemente nel n. 1.

SALVATORE N1COTRA.
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